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教室座位規劃 

 

 



課堂設計 
 

學習設計說明 

一、學習重點 

 

    性平核心素養 
    性(A3) 維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別權益，增進 

     性騷擾、性侵害與性霸凌的防治(制)能力。 

 

    性平實質內涵 

            性E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

 

    學習主題 
    性騷擾、性侵害、性(別)霸凌的概念防治 
  

    學習目標 
1. 了解(性別) 被霸凌者可能遇到孤立無援的困境。 

2. 了解(性別) 霸凌者可能的心態、原因，及任何理由都不能作為霸凌的藉

口。 

3. 了解旁觀者可能的想法與困境，但自己的默不作聲可能成為霸凌的共犯，願

意挺身而出作為勇敢者。 

 
     
二、學習時間：本單元共 1 節課 40 分鐘 

              本節課為第 1 節，上課時間 40 分鐘 

 

 

 

三、教學資源 
1.影片:均一平台>課程探索>電腦科學>資安素養>iSsfe全民資安素養 

     >(108年)5-6年級：我想要有勇氣(講義、習題、延伸學習文章) 

2.自學學習單(WSQ表) 

3.圖卡、字卡 

 

https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=6353


四、教學活動概述： 

希望讓學生對於「霸凌」有基本認知，鼓勵學生遇到霸凌事件不要當旁觀者，願意勇

敢站出來為受害者發聲，阻止憾事發生。透過動畫教材讓學生先自主學習，再藉由課

堂教學引導、深化討論，課後搭配延伸學習文章及課後測驗題，讓學生增加學習效

果。 
 

 

課堂組織  

(環節、次

序、銜

接、時間) 

學習任務 

 (應用性、複雜性、自主度、合作性) 

教學支

援 

 (講解

示範、

提問引

導、回

饋評

估、 

課堂氛

圍) 

第一節課40分鐘 

1.課前學

習任務 
(30分鐘) 

 

1.學習任務 

學生看完影片後完成WSQ學習單。(附件一) 

  

2.將WSQ學習單收回，了解學生的學習難點與需求，預計

在課堂討論時加以深入討論，及課後補充資料(是均一此

單元內容的延伸閱讀內容，附件二) 

 

1.教師指

導學生進

入均一教

育平台完

成學習任

務 

 
 

2.課間學

習 
(40分鐘) 

 

一、 課堂開始前發下學生先前寫過的WSQ學習單，請學

生一邊對照自己寫的內容跟著老師的引導討論，可隨

時提問或作筆記。 

二、 老師大致依照WSQ的問題脈絡將影片內容作理解與

分析，整個討論著重方向如下： 

1. 

白馬王子(被霸凌者)被霸凌的情況，除了透過網路留

言，在現實世界中也會被霸凌嗎？ 

→讓學生理解被霸凌者同時面臨到網路世界和現實世

1.教師課

堂提問引

導討論，

貼上詞

卡、圖卡

讓學生抓

住關鍵詞

句，並能

回看討論



界雙重敵意環境的辛苦。 

2. 

(1)小霸王(霸凌者們)可能跟被霸凌者是什麼關係？                                               
→熟識者或陌生人都有可能(哪一種讓你比較難過？每個

人感受可能不太一樣，但都令人不舒服) 

(2) 小霸王(霸凌者們)霸凌白馬王子的原因或心態？(請

學生個人在便利貼寫下並貼在黑板上) 

 →老師統整內容，並分析小霸王(霸凌者們)可能的特

質：不能接納差異、思考僵化 

 

(3) 小霸王(霸凌者們)說白馬王子的那些話是真的嗎？ 

 →假的：造謠； 

   真的：關別人什麼事？從態度、目的及方式來看，任

何理由都不能作為霸凌的藉口 

 

3. 

(1)小野狼看到網路留言對自己的好友不利，他的心情如

何？ 

 →忐忑不安、不知所措，因為她不知要做為旁觀者默不

作聲好，還是當個勇敢者挺身而出，兩者各有利弊(讓學

生理解會有這樣的擔憂很正常) 

 

(2) 但旁觀者被認為是(霸凌共犯)，你知道為什麼嗎？ 

 →透過圖卡布置及舉例，引導學生理解默不作聲會讓被

霸凌者感受到是更大更多的不友善。 
 

(3)小野狼決定挺身而出的關鍵原因是什麼？他先前的擔

心解決了嗎？(請學生小組討論後在便利貼寫下、貼在黑

板上並發表) 

 

 →小紅帽除了鼓勵他要將關心化為行動，更是直接與小

野狼一起站出來面對霸凌，讓他得到支持，他原先害怕

自己也會被霸凌、孤立的擔心，就能消解。 

→了解旁觀者可能的想法與困境，自己的默不作聲可能

成為霸凌的共犯，願意挺身而出作為勇敢者。 

 

4. 

如果你是小野狼，你會決定怎麼做？請學生選擇手中的

旁觀者、勇敢者的詞卡，在黑板上張貼 

脈絡 

 

2.鼓勵個

人發言和

小組討

論。 

 

3.平板電

腦 

 

 



→預測學生多數都會選擇願意當勇敢者，希望透過圖

示，讓學生感受的多數人製造的善意環境是有很大力量

的。 

 

5.即使你做了決定，還有什麼事是你會擔心的？(請學生

用slido作答) 

→讓學生說出自己的擔心，看看多數的擔心會是什

麼？從WSQ單中知道多數人擔心自己也會被霸凌，除

了再次揭示若很多人都願意勇敢站出來像小紅帽、小

野狼一樣，你的擔心會不會少一點？還有，有很多勇

敢的方式，不一定要你當面跟他講，還有很多不同的

勇敢策略，在延伸閱讀單中可以做參考 

 

6. 如果你不是白馬王子的好友，你會有不一樣的決定

嗎？為什麼？(請學生用slido作答) 

→有些學生會覺得跟自己沒交情的人被霸凌的事不關自

己的事，提醒學生勇敢的力量少了一些會讓人比較害

怕，可以想想做對的事，或許跟交情好壞沒關係喔！ 

 

       ~~~~~~本節課結束~~~~~~ 

2.課後複

習與測

驗 
(5分鐘) 

請學生在課後利用時間完成課後任務(我想要有勇氣的習

題) 

利用均一

教育平台

的習題進

行複習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一：WSQ表 

 



附件二：延伸閱讀內容(均一平台所附)  

5-6年級教材二：資訊素養許願池—我想要有勇氣 

 

我認識的人在網路上被大家欺負了！ 

當你在網路留言板或其他社群平臺上發現，認識的朋友被大家嘲笑或謾罵，也就是受到所謂的

「網路霸凌」時，你在現實生活可能也會發現，這位朋友漸漸變得不愛說話、被旁人孤立、不

再做平常喜歡做的事情，甚至因此不再來上學，這是因為他們覺得傷心、害怕、孤獨、羞辱，

並且想要遠離那些嘲笑或謾罵他的人。  

此刻，他們最需要的，就是你的幫助！ 

 

可是，我不敢幫忙 

然而，多數人在遇到網路霸凌事件時，往往會視若無睹般的保持沉默，因為他們害怕一旦開

口，自己也會變得跟朋友一樣，在網路上被同一群人欺負、嘲笑。但是，如果每個人都不說或

不做任何事情，只會讓霸凌事件一而再，再而三的繼續發生，甚至演變為嚴重的犯罪事件。 

 

不袖手旁觀，你可以這樣做 

解決朋友被霸凌的問題雖然不是你的責任，但你可以陪同你的朋友一起度過難關，如果你主動

為被欺負的同學挺身而出，其他人會更敬佩你，即使你覺得單靠你一個人，也無法停止霸凌事

件，但你還是可以為朋友盡一份力量，特別是在網路霸凌的情況，你可以採取這些行動： 

⚫ 讓受霸凌的朋友知道你關心他，而且你也不認同發生的霸凌事件。 

⚫ 協助你的朋友蒐集網路霸凌的證據，例如螢幕截圖、用手機將畫面拍起來等。 

⚫ 通報網站管理員封鎖該霸凌貼文。 

⚫ 協助受霸凌朋友檢查他們在網路平臺上的隱私權設定，不開放所有人都可以在朋友的社

群頁面上留言。 

⚫ 受霸凌的朋友可能會要求你答應不告訴任何人，但當你覺得朋友可能會受傷時，務必告

訴師長或其他可以信任的大人。 

 



如果試圖阻止霸凌可能讓我自己也陷入危險呢？ 

當你覺得試圖阻止霸凌可能會讓自己也遭到霸凌，或你覺得不安全時，你還可以採取其他行

動： 

⚫ 不再瀏覽霸凌貼文者的相關網頁，因為許多霸凌者喜歡受到大家注目。 

⚫ 馬上告訴師長或其他可以提供協助的大人。 

 

 

 


